

“2024年深入学习贯彻 习近平生态文明思想研讨会”综述[※]

习近平生态文明思想研究中心

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出重大战略部署,明确将聚焦建设美丽中国、促进人与自然和谐共生作为进一步全面深化改革总目标的重要方面,系统部署深化生态文明体制改革的重点任务和重大举措,进一步丰富和发展了习近平生态文明思想。2024年11月29日,由生态环境部主办、习近平生态文明思想研究中心和生态环境部环境与经济政策研究中心承办的“2024年深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会”在京召开。研讨会以“深化生态文明体制改革 全面推进美丽中国建设”为主题,通过开展研讨交流,深入学习贯彻习近平生态文明思想,全面落实党的二十届三中全会精神,为深化生态文明体制改革、全面推进美丽中国建设贡献智慧力量。生态环境部党组书记孙金龙、人民日报社总编辑陈建文出席研讨会并讲话。中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、全国人大环境与资源保护委员会、中国社会科学院、国务院发展研究中心、中国人民银行研究局相关负责同志作主旨发言,来自全国各地的专家学者及有关地方和

部门、单位负责同志参加会议。研讨情况综述如下。

一、牢牢把握深化生态文明体制改革、全面推进美丽中国建设的根本遵循和科学指引

与会同志一致认为,党的十八大以来,我国生态文明建设取得举世瞩目的巨大成就,美丽中国建设迈出重大步伐,根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想的科学指引,也离不开生态文明体制改革的有力支撑和保障。

习近平生态文明思想是指导新时代生态文明体制改革的强大思想武器。与会同志认为,进入新时代,习近平总书记站在中华民族永续发展的高度,深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义,坚持“两个结合”,创造性提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类文明发展进步的新理念新思想新战略,形成并丰富发展了习近平生态文明思想。这一思想是

[※]转自《求是》2024年第24期。

生态文明建设认识论、价值论和方法论的有机统一,为推进生态文明体制改革、建设美丽中国提供了根本遵循,在指导新时代生态文明建设的伟大实践中展现出强大的真理力量。

习近平生态文明思想引领新时代生态文明体制改革成为全面深化改革进程中的亮丽篇章。与会同志认为,坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境是习近平生态文明思想的核心要义之一。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明体制改革作为全面深化改革的重要内容,采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,我国生态文明制度体系实现系统性重塑,生态文明建设责任全面压紧压实,自然资源和环境管理体制取得重大突破,生态环境治理体系改革持续深化,生态文明领域国家治理体系和治理能力现代化水平明显提升,新时代生态文明体制改革取得显著成效。

深化生态文明体制改革必须始终坚持习近平生态文明思想的科学指引。与会同志认为,深化生态文明体制改革,必须始终坚持习近平生态文明思想的科学指导,将学习贯彻习近平生态文明思想与学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断融会贯通、一体推进。要把我国生态文明建设的阶段性特征认识清,把人与自然关系的发展变化判断准,把深化生态文明体制改革的实际问题了解透,形成与时俱进的理论成果,更好指导美丽中国建设的具体实践。

二、牢牢把握新时代生态文明体制改革的宝贵经验

与会同志一致认为,在新征程上深化生态文明体制改革,必须总结新时代生态文明体制改革的宝贵经验,遵循推进生态文明体制改革的重要原则,提升改革的科学性、预见性、主动性、创造性。

坚持党的全面领导,压实政治责任。生态文明建设是关系党的使命宗旨的重大政治问题,是关系民生福祉的重大社会问题。与会同志强调,必须毫不动摇坚持党对生态文明建设的全面领导这个根本原则,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,确保党的全面领导的优势在推进生态文明建设中得到充分发挥,保证生态文明体制改革沿着正确方向不断推向前进。

坚持守正创新,突出改革导向。问题是时代的声音,问题是改革的向导。找准问题,就找到了改革的突破口。与会同志认为,要坚持问题导向,加快破除生态环境保护存在的深层次难题以及制约绿色发展的体制机制障碍。要坚持目标导向和问题导向相结合,紧紧围绕影响美丽中国建设目标实现的突出问题设置改革议题,优化重点改革方案生成机制,提升改革的精准性、针对性、实效性。

坚持以人民为中心,增强改革动力。为了人民而改革,改革才有意义;依靠人民而改革,改革才有动力。与会同志认为,必须把牢以人民为中心的价值取向,坚持改革为了人民、改革依靠人民、改革的成果由人民共享,坚持生

态为民、生态惠民、生态利民,主动顺应人民群众对高品质生态环境的新期待,着力推动生态环境持续改善、全面改善和根本好转,让美丽中国建设成果更多更公平惠及全体人民。

坚持以制度建设为主线,找准改革重点。制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。与会同志认为,必须把制度建设作为重中之重,固根基、扬优势、补短板、强弱项,强化制度执行和刚性约束,推动生态文明制度更加成熟更加定型,以更为完备的制度体系、更加有效的治理效能,为美丽中国建设提供基础支撑和有力保障。要把改革和法治相统一作为重要前提,确保生态文明体制改革在法治轨道上进行,做到重大改革于法有据。

坚持系统观念,用好改革方法。坚持系统观念,是全面深化改革的内在要求,也是推进改革的重要思想方法和工作方法。与会同志提出,深化生态文明体制改革是一项复杂的系统性工程,必须坚持系统思维、强化系统集成,把握全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推动生态文明体制改革与其他各领域改革同向发力、协同高效。

三、牢牢把握深化生态文明体制改革的实践要求

与会同志一致认为,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,自觉做改革促进派、实干家,锚定美丽中国建设

目标,求真务实抓落实、敢作善为抓落实。

立足中国式现代化的战略高度深化生态文明体制改革。与会同志认为,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化,美丽中国建设贯穿于中国式现代化的整个进程。必须在中国式现代化大局中建立一整套综合性生态文明体制改革方案,形成生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设的全过程一体化全方位体制机制。

加快建立完善促进绿色生产力发展的体制机制。与会同志认为,习近平总书记关于“新质生产力本身就是绿色生产力”的重大科学论断,为加快推进发展方式绿色转型、以新质生产力赋能高质量发展提供了科学指引。要加快深化生态文明体制改革,激发全社会创新活力,因地制宜发展新质生产力,全面贯彻新发展理念,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强作为美丽中国建设的重要支撑,使绿色低碳转型成效显著、发展方式转变步伐加快、高质量发展取得明显成效。

推动深化生态文明体制改革任务落地见效。与会同志提出,要按照党的二十届三中全会部署,进一步提升生态环境治理现代化水平,不折不扣落实深化生态文明体制改革各项任务。要完善生态文明基础体制,实施分区域、差异化、精准管控的生态环境管理制度,制定生态环境保护督察工作条例,完善国家生态安全工作协调机制,积极推进生态环境法典编纂,加快形成美丽中国建设实施体系和推进落实机制等;要健全生态环境治理体系,完善精

准治污、科学治污、依法治污制度机制,落实以排污许可制为核心的固定污染源监管制度,建立新污染物协同治理和环境风险管控体系,深化环境信息依法披露制度改革,加强生态保护修复监管制度建设等;要健全绿色低碳发展机制,建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制,实施支持绿色低碳发展的环境经济政策和标准体系,大力发展绿色金融,完善绿色税制,深化生态环境领域科技体制改革,健全资源环境要素市场化配置体系,加快推进全国碳市场建设等。

以全球视野深化生态文明体制改革。与会同志认为,我国是全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,深化生态文明体制改革是我国引领全球生态文明建设的体制保障。要探索形成生态文明国际交流和务实合作的体制机制,开展和而不同、兼收并蓄的文明交流。要善于将我国推动绿色发展、应对气候变化的成熟经验推广到世界范围,促进全球环境治理体系变革。要加强对外话语体系构建,展现可信、可爱、可敬的中国形象,让国际社会更好地读懂中国、理解中国。